Maakondlike koolituskeskuste tugiprojekti avaseminar

Vihula 29 – 30.04.2005

Kokkuvõte

Avaseminari eesmärk oli kujundada ühest arusaama projekti olemusest ja täpsustada aja- ning tegevuskava. Kuigi 2005 aastal toimuvate koolituste (eeskätt aktiivõppemetoodikate koolitus ja kursus “Praktikult praktikule”) sisu on alles väljatöötamisel, oli seminari (koolitajate) tagasiside põhjal uudset lähenemisviisi kandva mahuka koolitusprojekti avaüritus väga vajalik. 

Kursuse “Praktikult praktikule” loomine

Seminari esimesel päeval toimus kursuse “Praktikult praktikule” loojate seminar, kus täpsustati kursuse sisu ja ülesandeid. Kursuse loojate hulka kuuluvad: Evi Tarro, Hanna Toom, Helle Saue, Laine Aluoja, Maido Mändmets, Maidu Varik, Mall Vainola, Meeri Sild, Piret Luik, Sirje Klaos, Taimi Dreier, Tiia Niggulis, Varje Tipp. 

Kursuse loojatele tutvustati Bloomi taksonoomiat, mis on kursuse “Praktikult praktikule” üks teoreetilisi aluseid. Nimetatud teooria kirjeldab kõrgema taseme mõtlemisoskuste arendamist läbi järgmiste etappide:

· teadmised

· arusaamine

· rakendamine

· analüüs

· süntees

· hindamine

Teema käsitlemisel viidi läbi rühmatöö, kus kõik kursuse loojad töötlesid etteantud teemat Bloomi taksonoomiale tuginedes. Rühmatöö teemad olid:

· Toit ja tervis

· Sport ja tervis

· Rahvastiku muutused

Kursuse loojatele tutvustati lähemalt ka kolme erinevat aktiivõppemeetodit, millele loodav kursus põhineb. Ettekanne käsitles mappõpet, probleemõpet ja uurimusõpet. Töö käigus tekkis palju küsimusi eeskätt probleemõppe ja uurimusõppe erinevuste kohta. Mappõppe puhul leiti, et läbiviidava kursuse puhul on õpimapi kujundamine vältimatu, seega on nimetatud meetod primaarne olles läbipõimunud ülejäänud aktiivõppemeetoditega. Koolitajate hulgas tekkis küsimus tunnikava koostamisest mappõppes. Kujunes ühine seisukoht, mille kohaselt tunnikava käsitletakse teema tervikliku käsitlusena, mitte konkreetselt ühe õppetunni sisu kirjeldusega. 

Kursuse loomise aja- ja tegevuskava:

1. IKT vahenditele tuginevate, aktiivõppemeetoditel baseeruvate ainealaste näidete loomine  ja esitamine alljärgneva kava järgi:

· Uurimusõpe 



15. mai 2005

· Probleemõpe 



1. juuni 2005

· Mappõpe




15. juuni 2005

Õppeainete lõikes jaotuvad ülesanded (näidete loomisel) järgnevalt:

Algõpetus 


– Varje Tipp

Bioloogia ja loodusõpetus – Mall Vainola

Matemaatika


- Laine Aluoja 

Keemia 



- Evi Tarro

Ühiskond ja ajalugu

- Maidu Varik

Emakeel ja kirjandus
- Tiia Niggulis

Füüsika ja tööõpetus 
- Maido Mändmets

Võõrkeel



- Meeri Sild

Majandusõpe


- Taimi Dreier

Kunstiõpetus


- Helle Saue

Muusikaõpetus

- Hanna Toom


2. Näidete analüüs (teostavad Piret Luik ja Sirje Klaos)
29. juuni 2005

3. Kursuse moodulite sõnastamine




30.juuni 2005

4. Juhiste ja mudelite koostamine




17.august 2005

5. Kursuse protfolio kokkupanek



(15. september 2005)
6. Portfolio kooskõlastused




(15. oktoober 2005)
7. Ühine õpituba
(maakondlike koolitajatega)


oktoober III


Kursuse loojate töö tulemusena tõdeti, et Maakondlike koolituskeskuste tugiprojekti üldisele listile lisaks vajatakse kursuse “Praktikult praktikule” loojate listi. 

Maakondlike koolituskeskuste tugiprojekt

Esimese päeva õhtuks kogunesid seminarile kõik maakondlikud koolitajad (Eha Vaard, Evi Tarro, Hanna Toom, Inna Portjanskaja, Jelena Vinogradova, Kaia Riismaa, Kaido Palu, Laine Aluoja, Maido Mändmets, Maidu Varik, Mall Vainola, Marika Anissimov, Peeter Linnamäe, Riina Orumaa, Sirje Trahv, Svetlana Dõtsenko, Taimi Dreier, Tiia Niggulis, Tiina Puusalu, Tiit Mauer, Valdeko Kalamees, Varje Tipp, Viive Abel). Leidis aset projekti üldine tutvustamine ja sellele järgnev mõttevahetus.

Maakondlike koolitajate ühine ettepanek oli projekti põgus tutvustamine osalevate koolide juhtidele. Selleks korraldab Tiigrihüppe Sihtasutus koolijuhtidele vastava kokkusaamise, kus selgitatakse projekti sisu ja partnerite rolli ning toimub ka lepingute allkirjastamine. Sellele järgneb lepingute sõlmimine koolitajatega ja kursuste läbiviimiseks eraldatavate vahendite (puutetahvlid, projektorid ja sülearvutid) üleandmine koolidele.

Seminari teisel päeval tutvustati kõikidele maakondlikele koolitajatele kahte kursust, mida hakatakse maakondlikes koolituskeskustes aastatel 2005 – 2007 läbi viima. 

1. Kursus “IKT rakendamine õppeprotsessis”, mis põhineb Microsofti õppekaval ja keskendub projektõppele. Kursuse maht on orienteeruvalt 20 tundi. Esmalt viiakse läbi koolituskava tutvustav koolitus maakondlikele koolitajatele. Selleks on kaks inimest saanud Tiigrihüppe Sihtasutuse ja Microsofti toetusel vastava ettevalmistuse. Maakondlike koolitajate ülesanne on aastatel 2005 – 2007 oma maakonnas läbi viia kokku 8 kursust. Esimesel aastal toimuvad pilootkoolitused, kahel järgmisel aastatel on tegevus maht 4 kursust aastas.

Kursuse “IKT rakendamine õppeprotsessis” ajakava 2005:

- kursuse tutvustamine koolitajatele:

I grupp

21.05.2005 kell 10.00 SA Tiigrihüpe arvutiklass





08.06.2005 kell 10.00 SA Tiigrihüpe arvutiklass

II grupp

22.05.2005 kell 10.00 SA Tiigrihüpe arvutiklass





14.06.2005 kell 10.00 SA Tiigrihüpe arvutiklass

- koolituse käigus ilmnenud täienduste siseviimine 
juuli -august

- materjalide trükkimine ja levitamine

august – september

- pilootkursused maakondades 



oktoober 

2. Kursus “Praktikult praktikule”, mille õppekava on alles loomisel. Kursuse sisuks on aktiivõppemeetoditele tugineva õppetöö korraldamine IKT vahendeid kasutades. Kursuse raames omandavad koolitusel osalevad õpetajad ainetundides kasutatavate infotehnoloogiliste õppematerjalide ettevalmistamise oskused, valmivad ka vastavad õppematerjalid. Kursuse maht on orienteeruvalt 40 tundi. Esmalt viiakse läbi koolituskava käsitlev ühine õpituba ning aasta lõpuks planeeritakse läbi viia esimesed pilootkursused maakondlikes koolituskeskustes. Maakondlike koolitajate ülesanne on aastatel 2005 – 2007 oma maakonnas läbi viia kokku 10 kursust. Esimesel aastal toimuvad pilootkoolitused, kahel järgmisel aastatel on tegevus maht 5 kursust aastas.

Kursuse “Praktikult praktikule” ajakava 2005:

- maakondlike koolitajate ühine õpituba

oktoober III

- pilootkursused maakondades



nov – dets 2005



Lisaks eeltoodud kursustele osalevad maakondlikud koolitajad alljärgnevatel kursustel: 

Suveseminar






29 – 30.06.2005

Aktiivõppemeetodite koolitus




17 – 19.08.2005

Kaugkoolituskeskuse kasutuselevõtt

Koolitajate arvates peaks loodavate kursuste puhul kindlasti kasutusele võtma ühe olemasoleva kaugkoolituskeskkonna, mida toetab ka IKT strateegia. Tiigrihüppe Sihtasutuse maakondlikud koolitajad peaksid selles küsimuses tegema oma ettepaneku. Diskussioon ja sellele järgnenud hääletus selgitas välja koolitajate esialgsed eelistused. Ühise arutelu tulemusena reastusid kriteeriumid, millele kaugkoolituskeskkond peaks vastama:

· kättesaadavus

· õpetaja saab materjale üles panna (failid)

· õpilane saab materjale üles panna

· foorum

· kursuse üles paneku võimalus (ka. gruppide loomine)

· õpilaste lisamine

· statistika

· hindamine (tagasiside)

· lihtsus

· stabiilsus (ei muutu vähemalt 1 õppeaasta vältel)

· testimine (?)

· TH moodul (?)

Teadaolevalt on võimalik valida järgmiste keskkondade vahel (sulgudes hääletustulemused – 6 koolitajat olid erapooletud):

· VIKO
(11)

· IVA
(6)

· Fle3

· Moodle

· WEB CT

· MIKSIKE

Lähiajal on vaja formuleerida koolitajate kindel seisukoht. Selleks peaksid kõik koolitajad olema nimetatud keskkondadega tutvunud. Avaseminaril jõuti järeldusele, et iga koolitaja teeb seda individuaalselt, kuid küsimus “Kas loodava kursuse “Praktikult praktikule” õppekava peaks sisaldama ka kaugkoolituskeskkonna kasutamise koolitust?” jäi esialgu lahtiseks. 

Tagasiside 

Tähelepanekud Maakondlike koolituskeskuste tugiprojekti kohta (sulgudes mainitud kordi):

· Väga huvitav ja vajalik projekt! (9) Peab vist tööle hakkama (
· Kursuste maht on liiga suur (6 - 40. tunnist ja 5 - 20. tunnist kursust aastas!?) (9) äkki võiks maakonnast veel teise inimese kaasata? Kas kursuste maht ja kõik ülesanded on kooskõlas?

· Milline on töötasu?

· Kasutatavate tarkvarade litsentsid?

· Koolitajate koolitus peaks olema võimalikult laiahaardelisem, kuna koolitajad on pädevad oma ainealaselt...

· Suur samm õpetajate mõttemaailma muutumise suunas! (7) muudab õpetamise kvaliteetsemaks; projekti on vaja kindlast laiemale avalikkusele tutvustada!

· Paljud õpetajad on huvi tundnud, kas tuleb projektile “Arvuti koolis” jätku. Nüüd on hea meel neid informeerida uuest metoodikatele põhinevatest kursustest

· Kursus polegi nii väga arvutiga seotud, vaid pigem uute meetoditega (3) kas äkki liiga teoreetilised/metoodilised?; kahtlane, kas õpetajad uued meetodid omaks võtavad – õpetajad hoiavad kinni vanast; kui õpetajad tulevad tiigrihüppe kursustele, siis ootavad nad rohkem arvutiõpet...

· Arvutioskuste kehv tase võib hakata projekti eesmärgi saavutamist segama

· Miks kõik kursuslased peaksid olema ühest koolist? Parem oleks segagrupid, ühest koolist 3 – 4 õpetajat.

· Kindlasti on vaja välja mõelda, kuidas koolitajate koostöö toimuma hakkab; vajalik tagada info kiire ja täpne levik!

· Koolide direktsioonid tuleb kindlasti nõusse saada! (4)

· Kas vabariik on koolitajatega ühtlaselt kaetud? Paistab, et mitte. Seetõttu peaks koolitajatel olema võimalus koolitusi läbi viia üle Eesti.

· Kas Ida- Eestisse on planeeritud venekeelseid koolitajaid? Kui mitte, siis tuleks seda viga kiiresti parandada

· Kõik välja valitud koolitajad pole ise valmis ja ei taha ka rakendama konstruktiivset õppimiskäsitlust; kõik sõltub koolitajast; paljude koolitajate koolitamisel läheb vaja rohkem aega, kui lihtsalt läbi mängimine ühel korral; keegi peaks nn kõrvaltvaatajana läbimängimist jälgima,. Et välja praakida need koolitajad, kes ise uue mõttelaadiga kaasa ei tule

Tähelepanekud avaseminari kohta:

· Seminar oli väga vajalik ja tore! (13) eriti kasulik oli meetodite läbiarutamine rühmas; seminar täitis täielikult oma ülesande

· Seminar andis palju mõtteainet, sh. selgema ettekujutuse algavast projektist (8)

· Analoogseid üritusi võiks olla tihedamalt – tekiks veelgi ühtsem meeskond

· Sauna – ja piduõhtud tuleks kavandada koolituse viimasele päevale (2)

· Toredad inimesed, töökad ja loovad! (2)

· Aitäh!
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